1、 学科智力的知识表征原理
1、请阐述表征的基本含义、形式以及内容
答：含义：在认知心理学领域，表征的定义为信息在人脑中呈现和记载的方式。即信息的记载、表现、建构或呈现的方式。
形式：知识表征的形式为编码，包括形象编码和抽象编码。
内容：不同表征形式所具有的共同内容称为表征的内容。
比如“鸟”，在人的长时记忆系统中的表征形式可能是鸟的表象，或关于鸟的定义的命题。而这两种表征形式所具有的共同信息“鸟”则是表征的内容。
2、请阐述知识表征与情绪的相互关系与作用
答：关系：任何知识在大脑中表征的时候，都表现出一定的情绪性质。也就是说学生在功课学习或日常活动过程中获得的知识，与什么样的情绪体验建立起联系，决定了他下一次呈现这个知识时，会有什么样的情绪体验。反过来，一个人的情绪可以影响知识的提取和吸收。情绪会驱动思维时知识检索的方向，检索到与强烈情绪性质吻合的知识作为思维的应答性反应内容。人处于积极情绪状态时，检索知识的活动一般会朝向积极一方，检索到积极的知识（如情人眼里最能发现西施人格美）；处于消极情绪状态时，检索知识的活动一般会朝向消极的一方，检索到消极知识（例如人们不容易发现仇人、敌人的美好品行）。
作用：把知识——情绪联系结构看成是知识表征的一种形式，具有普遍意义，它可以帮助我们从现实生活中看到更多的学习困难发生的事实和原因。伴随知识表征过程中的潜意识情绪往往会导致一个人长处更长，短处更短，引人深思。
二、同化学习理论及知识上位化表征
1、同化的含义及同化产生的原因是什么
答：含义：20世纪中期，心理学家皮亚杰提出了广义的“同化”概念：将客体变成主体的一部分叫同化。例如，牛奶被人喝下去后变成身体的一部分了，被同化了；“犬”字被记住了，变成了人的原有知识的一部分，也被同化了。
原因：美国教育心理学家奥苏泊尔把新学习的知识比作刚刚驶进港口的船，把头脑中原有知识经验比作锚桩，当船靠岸后要把船的锚固定在这个事先设置好的牢固的桩上。这个专门固定锚的东西叫锚桩，我国心理学家将这个词翻译成新知识在原有知识上的同化固定点。新知识是大脑里的知识结构通过同化表征吸收的。由于大脑里原有知识经验与新学习的知识之间存在着相似性的不同，相似事物之间相同要素的迁移，因此，新学习的过程就变得特别容易，即完成了知识的同化。
2、 请举例说明学科陈述性知识中的上位性知识、下位性知识及在学生学习中的应用
答：现代认知结构同化学习理论，把抽象性、概括性强的较一般化的知识经验称作上位知识（也有的称其为上位观念）。相对地说，把那些凡是被上位知识所包容的，抽象性和概括性水平较低的知识经验，都称作下位知识。 

学生在学习过程中是借助于大量的下位的知识去理解，清晰的表征某一知识。之后在大量的下位知识的基础之上形成上位的知识，同时要用上位知识来指导下位知识的学习。也就是说救助下位知识来形成上位知识，再用上位的知识来指导下位知识的学习。深刻了解和掌握学科陈述性知识中的上、下位知识的含义，有利于学习者自身高效的学习，同时也可以帮助学困生准确找到问题的症结，并且有针对性的加以辅导。
如果一名学生总是在读题时觉得大脑里混沌不清，一团模糊，那么就要设法搞清楚：该生是由于生活内容常识经验本身缺乏，还是相应的语词发展障碍。也就是说，学生是下位化还是缺乏，还是上位化知识缺乏。比如生活在山里的孩子从来没有见过火车，那么在考试读到火车行程问题时，往往不容易理解，那么，它就是由于生活常识的缺乏而暂时解题困难，实际上缺少的是下位化的知识。
3、学科困难生掌握学科基础知识与学科尖子生的差距主要表现在什么地方

答：学科困难生掌握学科基础知识与学科尖子生的差距主表现为三个方面：

第一，基础知识不够牢固，不稳定，不清晰。有些学生错误的认为学习理科就是靠脑瓜会思考，死记硬背是笨的表现。有时，老师也会给学生这样的误导。结果，常常“马后炮”，当受老师点拨或受别人提示、暗示时才恍然大悟。

第二，对学科基础知识表征得不够正确、准确。特别是对同一类公式定理等，缺乏必要的比较，对彼此的共同点和不同点不是很清楚。当面临一道题目时，似乎哪个基础知识都可以解决这个问题。结果在解题过程中，就凭运气碰，有时碰对了，分数就上来一点；有时没碰对，成绩又下去了。

第三，在解题练习过程中，不注意学科上位化基础知识与下位化的问题情境类型建立条件化联系。学生学科解题能力形成的过程，也是学科上位化知识与各种问题情境在大脑中建立条件化反应联系的过程。这种条件化联系应该是这样的，当学生一接触到试题、习题的时候，大脑就立刻自动地识别出其属于哪一类问题情境，然后根据这一问题情境立刻想到相应的公式、公理、概念等，这些知识涌进脑海，参加信息加工的思维过程。

事实上，许多学生在解题的时候很难自觉地做到这一点。有的学生进行了大量的解题练习，到后来，竟连解当前习题所用的公理和公式知识是什么都想不起来了。这也是一部分学生练习题一道没少做，成绩却上不来的重要原因之一。

上位化知识与下位化知识条件化联系的建立，是学生学科能力形成的基本心理机制之一。公式与习题之间的联系是如此，语言符号与其所代表的内容之间的联系也是如此。在中学里常有所谓平面几何难，物理起步难等现象，在详细追踪调查分析之后，我们发现，其中绝大多数人都表现在上位知识与下位知识之间的条件化联系尚未很好的形成。当一名老师用学科术语或学科的课堂语言陈述物理和几何事实、现象或问题情境时，这些上位的符号没有立即引起下位的相应事实表象内容的激活，即他们表征不出这些语言的意义来。
3、 知识类型及题型中心图式

1、什么是陈述性知识、程序性知识与策略性知识

陈述性知识（declarative knowledge）：指人们能有意识的回忆和陈述的知识，包括符号、事实和有组织的命题知识，简单地说，就是关于事物“是什么”“怎么样”的事实知识。如历史、自然、语言、道德、礼貌等知识。再如“北京是中国的首都”，陈述了一个事实；定义陈述了某事物的本质属性是什么；公式陈述了某些变量之间的互变关系等等。

程序性知识（procedural knowledge）：是回答“怎么办”问题的操作程序知识。它是理解和掌握知识分类智育原理的关键点，同时又是难点。信息加工心理学家认为，陈述性知识是以命题形式在人脑中表征的；而程序性知识是以“如果/那么”形式的规则表征的。

策略性知识：又叫做“元认知策略”，是专门用来调控、指导、解决个体大脑内部的记忆、思维等学习活动怎么办的知识。即对解决问题的运行过程进行觉察、提醒、指导、监控的程序性知识，就是策略性知识。
2、请阐述陈述性知识、程序性知识、策略性知识与解题思维的关系
答：解决问题所必须的陈述性知识：
（1）适当的语言及其相应表达的生活内容知识。（打折、利息、本金等）

(2)问题内容类型图式知识（类型问题背景知识）。

(3)问题情境结构类型知识。即解题时形成的对各种问题情境概括归类形成的模式化的     经验图式，用于识别题型。

(4)教材或教学中获得的学科基础知识。即在教学中或从教材里获得的定理、定义、公式、公理、性质等知识。
(5)陈述性知识要牢固和表征清晰，否则会导致其在思维方面的低能现象。 
程序性知识缺陷与解题思维障碍：
（1）程序性知识缺乏，对问题情境理解后还要寻找解决问题的办法。在以往的解题练习中并不曾形成或已经忘记有关程序性知识，检索成功效率低。

（2）程序性知识在大脑中表征不熟练、不优势，�在解决该问题时不能及时检索到该程序性知识。程序性知识延迟提取和使用，都说明程序性知识尚未通过练习转化成为智慧技能，因而导致解题时间过长或在考试时间内无法自动化应用而增加错误或不能按时完成。

 策略性知识与解题思维：

形成的错误的元认知策略或错误的解题策略性知识，导致学习或应试解题思维失误。
 错误的策略性知识性格化/例如总是乐观地把难题当成简单题；有的则悲观地把简单题看成难题；有的学生一边分析当前问题一边挂念刚才不会做的那道题；也有人在连续两道题失利以后，就定论：“这次考试不会成功”，于是悲观起来……等等。

错误策略性知识是在成长过程中自发形成的，并且本人往往还意识不到它的存在及其消极功能，可能长期存在。

四.顿悟思维的知识表征机制
1、顿悟思维的定义、特点和心理机制。
定义：解决问题思维的停顿或顿时明白。人类的思维顿悟（Insight）应是指在解决有一定难度问题的过程中，通过知识表征、检索等实现的豁然开朗的领悟现象。
  特点：思维的停顿与飞跃。思维者需要进行知识检索，即寻找大脑中已经存在的知识经验，这个过程有时是漫长的，所以会导致暂时的思维停顿；有时知识的整合加工，如联合、比较、排列等，需要大脑腾出一定的空间，思维者通过理顺知识的排列、组合方式和省略、舍弃某些暂时不用的知识等，这个工作过程如果是自发的，也将表现为较长时间的思维停顿，如果是自觉的，则需要一定的时间、地点、精神状态等条件具备时才能实现跳跃状态。
心理机制：知识的整体表征。顿悟就是对问题情境、解决问题方法等必须知识的整体意义的成功表征。只有当在大脑中整体地把全部问题情境意义同时、整体表征清晰时，才立刻知道了当前问题情境中每一个知识点的意义及其彼此联系。
2、如何解释顿悟思维中的停顿与跳跃？
 顿悟是解决问题的顿悟；问题是给定信息和要达到目标之间有某些障碍需要被克服的刺激情境；问题解决者克服这些障碍需要有一个需要相对长的时间的过程。这个过程就表现为一种思维的暂时停顿。
当这些障碍被克服后到达目标的一瞬间，全部问题顷刻之间都得到了解决，自然会体验到某种程度的认知上的“跳跃”和情绪上的激动。
 这种认知上的“跳跃”便是顿悟，这种认知跳跃带来的情绪上的高涨、愉悦、激动等，便是灵感的主要特征之一。 
3、影响顿悟的因素有哪些？如何促进顿悟的实现？
影响顿悟的因素有：
（1）经常受到短时记忆空间限制而产生停顿；
（2）尝试知识建构过程导致思维停顿——构建整体性；
（3）知识在大脑中巩固、清晰、自动化运用程度，促进顿悟形成或限制人们暂时不能顿悟；
（4）受时间、地点、精神状态等条件具备时才实现跳跃状态；
（5）顿悟思维过程中，思维者需要进行知识检索，或向内部寻找大脑中已经存在的知识经验；或向外部寻找尚未存在的知识经验。这个过程有时是漫长的，所以会导致暂时或长期的思维停顿。
促进顿悟的实现：
（1）创造积极的情绪状态
（2）问题情境所需知识的整体表征
（3）表征要清晰、牢固
（4）短时记忆空间的有效利用
（5）带着目的进行长期探索
4、造成科学能力发展障碍的常见原因有哪些？ 
（1）由于原有固定点知识的缺陷等原因，表现出知识理解、记忆能力方面的缺陷。
（2）由于对所获得的知识表征方式的不合理，导致在获得同样多知识的情况下，认知结构建构的不合理，并且导致认知能力方面的缺陷或不足。
（3）由于短时记忆容量、知识经验储备、知识表征方式等原因，导致对当前问题无法实现理解顿悟。
（4）疲劳、情绪、态度、动机等也影响短时记忆容量，影响对当前问题的顿悟。
五、理科辅导技能训练
1、例题：已知直线l过A（a，0）和B（0，-5）两点，且直线AB与两坐标轴围成的直角三角形面积为10，求a的值。

某学生看到此题后，心情轻松，觉得太简单了，迅速做出来，1/2×a×5=10，得a=2。试对该生的问题进行诊断。

答：该生对于一次函数图像的陈述性知识没有完全理解，对于a的意义无法正确表征，没有将其上位化表征。（即a有两种情况，通过三角形面积这一条件得出的是∣a∣=2，a=2或a=—2。）使得他对此问题的整体问题情境及其意义的表征产生了障碍，使得解决问题的思维受到了干扰，最终没有能够给予正确的答案。

2、例题:已知（m2-1）x2-（m+1）x+8=0是关于x的一元一次方程，求代数式199（m+x）（x-2m）+m的值。

某学生看到此题后，对自己说这道题太复杂了，硬着头皮先把代数式化简，之后非常困惑，觉得m、x，的值都求不出来，x无法用m表示出来，因此这道题肯定是出错了。试分析下该学生的学科问题。

答：首先该生在看到该题还没有思考，情绪便焦虑了，消极情绪影响了他的顿悟。在他的学科知识中缺乏对于一元一次方程的概念这一陈述性知识，无法将其正确表征。将代数式进行化简说明他具有程序性的知识，但却不适用于本题中，说明他对题目整体把握的策略性知识也不完善。在本题中，看到已知条件为一元一次方程，就应该想到一元一次方程的概念，即可得到m2-1=0且m+1≠0的条件，由此可求出m=1，x=—4，带入代数式中即可求得代数式的值。

3、例题：某商品的售价780元。为了薄利多销，按售价的9折销售再返还30元，此时仍获利10%。此商品的进价是多少？

试述以上例题的问题中心图示。

答： 题型中心图示：

陈述性知识：售价、进价、利率、三者的公式、折扣
程序性知识：根据问题设未知数X；根据题意列方程并求得未知数；看到打折问题想到：售价=进价×（1+利率）；看到9折想到售价要乘以0.9。
策略性知识：监督、指导上述各类知识自动运行。

4、例题：已知长方形的周长是30厘米，长比宽多了3厘米，求长方形面积？

根据以上例题，运用问题中心图示的知识试述如何对学生进行学科辅导。

 答： 第一步：查学生的陈述性知识是否准确清晰。在本题中首先查找学生的陈述性知识包括：长方形周长公式、面积公式。

第二步：查找学生的程序性知识。这是一道求面积的题，想到求面积应该想到要有长方形的长和宽，根据已知的条件利用长方形周长公式求出长和宽，再利用长方形面积公式求出面积。

第三部：认知策略知识指导、监控以上两部分的知识运行。
 

